

## ② 本期聚焦

昭通市充分发挥党建引领作用,不断提高产业扶贫组织化程度,着力做好产业发展大文章——

## 富民产业兴 脱贫劲头足

本报记者 蔡侯友 通讯员 钱旺 郭亨友 文/图



昭阳区洒渔镇党员干部助力苹果产业发展

昭通市聚焦“两不愁三保障”目标,把产业扶贫作为稳定脱贫的主要依托和根本措施,充分发挥党建引领作用,不断提高产业扶贫组织化程度,着力做好产业发展大文章,全力推进苹果、竹子、马铃薯、特色养殖、天麻、花椒“六个百亿元”高原特色产业;鼓励支持各县市区因地制宜探索“一县一业、一村一品”之路,推动实现“村村有亮点、组组有看点、户户有支撑”的网格化目标,为脱贫攻坚提供产业支撑。



1235个

贫困村组  
通过“党支部+合作  
社”模式发展产业

2138个

新型经营主体  
带动 174.8 万建档立卡贫困人口发展产业

## 文山市强化“八小时外”监督

本报讯(通讯员 李光员 吕玉潇)今年来,文山市纪委监委不断拓宽监督渠道,聚焦党员干部“八小时外”监督管理,把监督“触角”从工作圈延伸至社交圈、生活圈、休闲圈,推动全面从严治党向纵深发展。制定出台《文山市领导干部“八小时外”监督管理办法(试行)》,围绕政治纪律、健康情趣、社会交往、亲属子女和社会公德5个方面,列出5类15项“负面清单”,盯牢领导干部社交圈、生活圈、休闲圈,实现干部监督“全天候”。为全市处级干部建立“八小时外”表现档案,实行一人一档动态监管,做好辖区处级干部基本情况的排查核对,建立处级领导干部“八小时外”监督工作台账,形成监督常态化。

加强家风建设,在全市范围内开展“家有清风幸福在”家庭助廉主题活动;在重大节日前发送廉政短信,提醒党员领导干部过“廉节”,防“四风”反弹回潮;通过观看警示教育专题片、依托市警示教育基地上好“必修课”、通报党员干部违纪违法典型案例,推动党员干部在“八小时外”严守党的纪律。

通过聘请监督信息员,设立监督意见箱,定期走访群众等多种形式、多渠道、多途径了解和掌握处级干部“八小时外”的生活,畅通“12380”等举报平台,发动群众参与监督。领导干部“八小时外”情况作为干部述职述廉、民主测评评议、考察考核、民主生活会的重要内容。强化巡察监督,通过巡察监督干部业余生活社交等情况,建立“八小时外”负面信息档案,明确处理程序和办法,推动干部监督从严从实。

为确保监督实效,文山市要求党员和公职人员向社区报到,亮明身份,接受群众监督,所在单位进行督促。

## “党支部+合作社”提升产业发展组织化程度

“2018年的果园到2020年就可以达到盈利平衡点,2022年以后可以实现稳定盈利,亩产量将达到4至5吨,10万亩苹果就是40万吨,按照每公斤10元计算,产值40亿元,可以占到昭通苹果产值的30%至40%。”昭通海升现代农业有限公司总经理李炳伟介绍。

近年来,昭通市以基层党组织为主导,组织动员群众加入专业合作社,全市1235个贫困村组通过“党支部+合作社”模式,由党支部书记兼任合作社法

## 良种良法推动集约化品牌化发展

方标准和技术规范,建立标准化生产体系,用于指导实施标准化生产,其中《昭通乌天麻地方标准》荣获国家标准化创新奖,积极引导企业参与“三品一标”认证登记,全市“三品一标”累计达479个,其中无公害农产品242个、绿色食品154个、有机食品76个、农产品地理标志产品登记7个。

围绕苹果、马铃薯、竹子、天麻、花椒、特色养殖等六大重点产业,该市组织制订《绿色食品昭通苹果生产技术综合规范》《昭通天麻综合技术规程》《昭通市笋用竹高效培育技术》等32项地

人代表,通过产业发展带领群众走上增收致富之路。

引进陕西海升、广东粤旺集团、江西正邦集团等大型龙头企业带动本土企业抱团发展,构建龙头企业+专业合作社、专业合作社+绑贫困户的“双绑”机制,建立“企业+基地+基层党组织主导的专业合作社+农户”的利益共同体,引导企业、合作社等新型农业经营主体与产业发展条件的贫困户依法签订利益共享、风险共担的合作协议建立利益联结关系,

打通产业到村到户的精准扶贫路径。

目前全市有2138个新型经营主体带动建档立卡贫困户40.02万户174.8万人发展产业,占全市建档立卡贫困户的94.8%;已有386家企业通过订单收购、土地流转、吸纳务工、入股分红的形式直接带动建档立卡贫困户14万户51万人走上致富路;以农民专业合作社为主的1752个新型经营主体通过组织务工、收购原料等利益联结方式带动26.02万户建档立卡贫困户123.8万人参与产业发展。

</div